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Вступительное слово

«...По разным источникам, число беспризорных детей в России колеблется от полутора до трех миллионов человек. Беспризорники пополняют криминальную среду. В результате за последние десять лет более чем в два раза выросло число несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел. Почти в три раза выросло число несовершеннолетних, совершивших убийства или покушения на убийство. За этот же период почти в два с половиной раза стало больше подростков, задержанных за незаконное приобретение или изготовление наркотиков. В отличие от послевоенного сиротства, современное имеет свои особенности: 90 – 95% детей, которых называют сиротами, имеют живых родителей. Это так называемые „социальные сироты“. 
Сегодня в России 42 миллиона семей. Число многодетных семей за последние 10 лет сократилось в два раза. Растет число неполных семей - 5,2 миллиона или более 10 процентов. Как правило, это семьи без отца, и в таких семьях воспитывается каждый седьмой ребенок. Ежегодно около 350 тысяч детей рождается у матерей-одиночек. 77,5 тысяч таких матерей не имеют работы. Бедность, безработица и безотцовщина - основные причины беспризорности. По данным статистики, 96% родителей, лишенных родительских прав, - алкоголики, как правило, оба. 
В последние годы выросло число детей, пострадавших от жестокого обращения, различных форм насилия в семье. Регулярно в больницы помещаются дети, изъятые из семей вследствие угрозы их жизни и здоровью, так как родители не обеспечивают им надлежащие условия проживания, надолго оставляют без присмотра и пищи. 

Вырастает в социально значимую проблему детское слабоумие. До 30% молодежи не способны к обучению. По уровню образованности с начала 90-х годов мы с третьего места в мире скатились на 42. Еще одна причина беспризорности детей -ослабление внимания к проблемам воспитания и образования. В России сегодня 2 миллиона детей неграмотны». (Из доклада протоиерея Николая Стремского «О взаимодействии Министерства Образования РФ с Русской Православной Церковью».)

Данные доклада протоирея Николая Стремского отражают «болевые точки» сегодняшней ситуации в российском обществе, которая, видимо, и послужила побудительной причиной проведения в нашей стране Года семьи 2008. 

Наш проект «Семья-радуга» - это посильный вклад в изменение ситуации, в поиск путей взаимодействия детей и родителей в семье на бесконфликтной и толерантной основе.
Пояснение к названию проекта: проект  «Семья-радуга» назван в честь семьи Жозефин Бейкер (Франция), которая усыновила 12 детей разных национальностей и  рас, разного вероисповедания, тем самым развивала отношения, основанные на национальной и религиозной толерантности в рамках  своей семьи.
Проблема: Наличие преступлений в семье, жертвами которых становятся дети. По данным инспекции по делам несовершеннолетних г. Искитима в 2006-2007гг. году  было совершено 13 преступлений, совершенных родителями, классифицирующихся как «жестокое отношение к детям» 

Цель проекта: Пропаганда толерантных отношений в многонациональных семьях/семьях с приемными детьми разных национальностей через популяризацию зарубежного, российского и местного опыта.

При определении соотношения проблемы и  цели проекта мы исходили из того, что родители приемных детей разных национальностей смогли найти подход к неродным  детям в отличие от родителей собственных детей, которые совершили в отношении них преступления и хотим, чтобы подобные семьи стали примером толерантных отношений.

Авторы принимают следующее определение толерантности:
«Толерантность есть реализуемая готовность к осознанным личностным действиям, направленным на достижение гуманистических отношений между людьми и группами людей, имеющими различное мировоззрение, разные ценностные ориентации, стереотипы поведения».
Толерантность – это качество,  характеризующее отношение к другому человеку как к равному, и выражающееся в сознательном подавлении чувства неприятия, вызванного иным, непривычным – внешностью, одеждой, манерой речи, вкусами, образом мыслей и т.п. Толерантность предполагает настроенность на понимание и диалог с другим человеком, уважение к его праву отличаться.
Сроки реализации проекта: 1.02.2008- 30.11.2008
Ожидаемые результаты: сдвиг установки в сторону роста общей толерантности у жителей города через воспитание национальной толерантности                                                                                
К критериям успешности проекта можно отнести: 

Качественные критерии успешности:

· интерес участников к мероприятиям проекта, их активность;

·  интерес со стороны других учреждений образования и жителей г. Искитима;

·  реальное применение обучающих материалов, созданных в ходе проекта на практике;

Количественные  критерии успешности:
· вовлечение широкого круга лиц (свыше 500 человек)
· распространение методических пособий среди  70 учреждений среднего и средне-специального, дополнительного образования и культуры г. Искитима
· количество публикаций в СМИ разного уровня (не менее пяти)

· сокращение количества преступлений в семьях г. Искитима, совершенных  в отношении детей.

Раздел I 
«Семья с 12 детьми разного цвета кожи»

Жозефина Бейкер — внебрачная дочь музыканта-ударника еврейского происхождения Эдди Карсона (по некоторым данным) и чернокожей прачки Кэрри МакДональд., родилась в 1906 в Сен-Луисе. Девочка росла в очень скромных условиях. В 1907 г. родился брат Жозефины Ричард, а их отец покинул семью. В 1911 г. мать Жозефины выходит замуж второй раз, в этом браке родились ещё две сестры Жозефины. Отчим Жозефины и Ричарда Артур Мартин усыновил детей. 2 июля 1917 г. семья Жозефины пережили резню, в результате которой по разным данным в Сент-Луисе погибло более сотни людей. Эти события потрясли Жозефину, и впоследствии она станет ярым борцом с расизмом. 
В возрасте 13 лет мать выдаёт Жозефину замуж за Вилли Уэллса, который был намного старше её. В тот же год состоялись первые выступления Жозефины статисткой в «Театре Букер Вашингтон» (Booker Washington Theatre) в Сент-Луисе. Брак с Уэллсом продержался всего лишь несколько недель. В 1921 г. Жозефина выходит замуж за проводника на железной дороге Вилли Бейкера. Разведясь с ним в 1925 г., она продолжала носить его фамилию всю жизнь.

Творческая карьера Жозефины началась в 16 лет в «Стандарт Театре» (Standard Theatre) в Филадельфии. Позднее она перебралась в Нью-Йорк и получила работу в водевиле, с которым она ездила по стране в течение полугода. С 1923 по 1924 гг. Жозефина — хористка в музыкальной комедии «Shuffle Along» в Нью-Йорке и выступала в «чёрном» ревю «The Chocolate Dandies». После своих выступлений в нью-йоркском клубе «Plantation Club» Жозефина получила работу в «La Revue Nègre», премьера которого состоялась в Париже 2 октября 1925 г. в «Театре на Елисейских полях».

Своими танцем Жозефина стремительно завоевала признание парижской публики, которая впервые увидела танец чарльстон в её исполнении. О Жозефине говорили, что она уже не гротескная чернокожая танцовщица, а чёрная Венера, посещавшая поэта Бодлера в его снах. Далее представление «La Revue Nègre» перемещалось в Брюссель и Берлин. В 1926-27 гг. Жозефина Бейкер стала звездой Фоли-Бержер. Она выступала в двух ревю в своей знаменитой банановой юбочке. 
Осенью 1926 года популярность Жозефины Бейкер приняла огромные масштабы. Лучшие парижские кутюрье присылали ей на дом свои наряды, дамы одевались и причесывались a la Жозефина Бейкер и покупали своим детям игрушечных Жозефин. Она стала символом эмансипированной женщины 20х годов.

В 1930 году Жозефина Бейкер заключила контракт с фирмой грампластинок Колумбия, позже она сыграла главные роли в двух фильмах, в одном вместе с Жаном Габеном. Актриса ездила на дорогом, обшитом змеиной кожей спортивном автомобиле, прогуливалась с леопардом Чикитой, украшенной бриллиантовым ожерельем, по Елисейским полям, скакала на лошадях в Булонском лесу.

Несмотря на свою славу, и, хотя она была самой высокооплачиваемой актрисой Европы, она все же подвергалась дискриминации вне Франции как метиска.

В ходе своего турне по Европе и Латинской Америке она узнала, что расовая дискриминация не является типично американским явлением.

Так, в  1928 году по поводу ее гастролей в Вене была отслужена особая месса « как покаяние за тяжелый урон морали, допущенный Жозефиной Бейкер». Венские национал-социалисты запретили ей выступать. В феврале 1929 Мюнхен поддержал запрет из-за возможного «ущерба общественному состоянию» и называл ее полуобезьяной.
Она была самой успешной американкой в развлекательном жанре во Франции, в то время как в США она подвергалась расистским нападкам. В 1936 г. Бейкер ждал провал с её шоу «Ziegfeld Follies», причинивший Жозефине массу страданий. В Америке ее не пропускали в гостиницы и рестораны как чернокожую, которым это было запрещено. Кроме того, американские зрители не могли принять тот факт, что чернокожая женщина может быть умной и  иметь власть и влияние

В 1937 г. Жозефине Бейкер было присвоено французское гражданство, так как она вышла замуж за сахарного магната Жана Лиона и с тех пор проживала в Париже.

В 1938 году национал-социалисты организовали выставку «Музыка, подвергшаяся гонениям»,там шла речь и о Бейкер. Так как ее муж был евреем, это принесло ей еще больше дискриминации, когда в 1939 году нацисты вторглись во Францию. Жозефина не оставляла своей борьбы с расизмом, она стала личным врагом Гитлера. По его приказу ее пытались отравить, но после долгих страданий и лечения она вернулась к жизни и борьбе.
 Во время Второй мировой войны Жозефина Бейкер находилась во Франции и Северной Африке. Она выступала перед французскими войсками и работала на движение Сопротивления и разведку. Она получила удостоверение лётчика, стала лейтенантом и по окончанию войны была награждена «Розой Почётного легиона».
После войны со всей свойственной ей энергией Жозефина Бейкер работала на благо многих. По выражению одного журналиста она целовала малышей в сиротских домах, раздавала детям кукол и кормила стариков супом. Она была председателем известной велогонки «Тур де Франс», праздновала со всеми народные праздники, шутила с рабочими и делала массу добровольческой работы. Ее можно было видеть в разных концах Парижа, всегда в хорошем настроении и хорошо одетой.
 В 1947 г. Жозефина Бейкер вышла замуж за руководителя своего оркестра Жо Буйона. Они прожили вместе до 1957 г. и развелись в 1961 г.

 В 1951 году Жозефина предприняла еще одно турне в Америку и отказывалась петь в залах, где были места для белых и для черных и останавливаться в таких же отелях. Она организовала несколько мероприятий для афро- американцев,  и была названа за это выдающейся женщиной года.

« Без сомнения придет тот день, когда цвет кожи не будет значить ничего, когда религия станет лишь способом разговаривать с душой, когда место рождение будет означать случайность и все люди родятся свободными, когда понимание принесет любовь и братство», так считала знаменитая Жозефина Бейкер. « Я верю в это и хотела бы показать, что дети разных народов и разных религий могут стать братьями»
Её протест против расизма нашёл весьма оригинальное выражение: начиная с 1954 года Жозефина усыновила 12 сирот с разным цветом кожи: мальчиков Акио (корейца), Жанота (японца), Луиса (колумбийца), Джерри (финна), Жана-Клода (канадца), Мойше (француза и еврея), Коффи, Мару (венесуэльца), Ноэля (француза)и Брахима (алжирца) , а также девочек Марианну (француженку) и Стеллину( марокканку) Таким образом,  у неё появилось семья, которую она сама называла «Семья-радуга» , и с которой она иногда в стесненных финансовых условиях проживала в замке Les Milandes в Перигоре в южной Франции. 
Вера Жозефины Бейкер в то, что это возможно - равноправно жить вместе людям разных культур, цвета кожи и религий и ее беспокойство по поводу расовой дискриминации в США, привело ее в ряды борцов за равноправие в Америке.
Она продолжала выступать за гражданские права в США, ее активность была замечена, 20 мая назван Днем Жозефины Бейкер. 
В 1963 Жозефина Бейкер приняла участие в огромной демонстрации за права афро-американцев в Вашингтоне. Наряду с Мартином Лютером Кингом она стала главным оратором в этом «Марше на Вашингтон»

После того как она пережила в 1964 инфаркт, ее дни на сцене были сочтены как и жизнь в средневековом  дворце со своей « Семьей-радугой» из-за неуплат. Несмотря на вмешательство и акции солидарности Брижитт Бордо, княгини Монако Патрисии, Фиделя Кастро и французского президента, в 1967 году она вместе с семьей пережила трехдневную осаду полиции и была вынуждена выехать из дворца. Красный Крест Монако предоставил ей убежище с ее «Семьей-радугой» на маленькой вилле, которую ей подарила княгиня Монако. 

Жозефина Бейкер, которая неустанно боролась против бедности и дискриминации, в 1963 году стояла на стороне Мартина Лютера Кинга во время «Марша на Вашингтон», Жозефина Бейкер, которая была приглашена и дружески принята премьер-министром Израиля Голдой Мейер и югославским маршалом Тито, Робертом Кеннеди в США и, конечно же, генералом де Голлем, Жозефина Бейкер, суперзвезда целой эпохи- она жила сейчас как нищая среди миллионеров на Лазурном Берегу.
 В 1974 году была предпринята попытка вернуться на сцену. 8 апреля 1975 г. состоялась премьера шоу «Joséphine im Bobino», которым знаменитая танцовщица отпраздновала пятидесятилетие своей сценической деятельности. Шоу имело огромный успех. Среди зрителей был президент Франции Валерии Жискар д’Эстен, Софии Лорен и др.

Вскоре после него 10 апреля 1975 года у Жозефины Бейкер произошло кровоизлияние в мозг, от последствий которого она скончалась 12 апреля 1975 г.
 Жозефина Бейкер стала первой американкой, похороненной во Франции с воинскими почестями. В ее честь прозвучал 21 залп салюта  за ее вклад в Сопротивление.

 Жозефина Бейкер похоронена в Монако.

По материалам зарубежной прессы
Раздел II
«Семьи с приемными детьми разных национальностей в годы Великой Отечественной войны»

Забота страны об осиротевших детях

Несмотря на трудности военного времени, забота о детях Страны Советов не прекращалась ни на один день. Она являлась одной из важнейших задач партии и государства, первейшей заботой советского народа. Формы всенародного движения по оказанию помощи детям защитников Родины, детям, потерявшим родителей и эвакуированным в тыловые районы, были многообразны. Это и шефство над детскими учреждениями, и сбор денежных средств, вещей, продовольствия в фонд помощи детям, создание общественных столовых, усыновление осиротевших детей и т. д.

По примеру сестер Сергея Мироновича Кирова - учительниц Анны Мироновны и Елизаветы Мироновны Костриковых осенью 1941 г. в Кировской области женщины установили шефство над эвакуированными детьми. Примеру женщин Кировской области последовали патриотки других областей, краев и республик страны. В январе 1942 г. женщины-активистки Нижне-Тавдинского района Омской области обратились с призывом ко всем женщинам области "обеспечить материнский прием эвакуированным в область детям", создать для детей осажденного Ленинграда такие условия, в которых они вновь почувствовали бы свое счастливое детство, забыли пережитые ужасы войны. В своем обращении они писали: 

"Пусть ленинградские братья и сестры будут спокойны, пусть они продолжают бороться с фашистской нечистью. В подарок за это мы сохраним нашим героям их детей, мы вырастим и воспитаем их в духе беззаветной преданности и любви к матери-Родине".

Более 300 детей ленинградцев были размещены в Нижне-Тавдинском районе. Силами женщин-активисток детский интернат был оборудован и обеспечен всем необходимым. Женщинами-активистками было сшито для детей, прибывших из Ленинграда, более 200 пар белья, все дети были обеспечены постельными принадлежностями, посудой. Для детей была оборудована баня, сооружен каток, были собраны книги для библиотеки, для красного уголка достали музыкальные инструменты. За годы войны через систему детских домов Куйбышевской области прошло 12 252 детей. Детские дома Куйбышева приняли из Ленинграда 3211 детей, из Смоленской области - 1580, из других областей, пострадавших от войны, - 4110 человек. Почти 2000 детей были приняты и устроены куйбышевцами в порядке усыновления.

Широкий размах получило в стране движение за сбор средств, продовольствия и одежды в фонд помощи детям. Уже к маю 1942 г. по 50 областям Советского Союза было собрано около 3 млн. руб. деньгами, свыше 2 млн. детских вещей, сотни килограммов шерсти, из которой женщины вязали для детей фронтовиков и сирот теплые вещи. По инициативе женщин Москвы и Подмосковья в конце 1942 в Краснопресненском банке столицы был открыт счет №160180, куда поступали средства для оказания помощи детям, пострадавшим от фашизма. За первый же месяц после обращения женщин Москвы на указанный счет поступило 4,5 млн. руб. В феврале 1943 г. сумма вкладов достигла 23 млн. руб., а к концу 1943 г. она составила 50 млн. руб.войны. "> На деньги, внесенные только на этот счет, были созданы здравницы для детей в Горьковской, Челябинской, Свердловской, Пермской. Кировской, Омской, Ивановской, Ростовской областях, Армянской ССР и Башкирской АССР, в которых ежегодно отдыхало 12 тыс. детей. На эти же деньги содержались 17 домов для осиротевших детей, а 60 тыс. детей фронтовиков летом 1943 г. получили путевки в пионерские лагеря.

Материнскую заботу о детях во время войны проявляли также и женщины советских республик Средней Азии, Казахстана и других республик. С особой силой проявились в годы минувшей войны их политическая зрелость, высокий патриотизм и чувство братской солидарности между народами всех национальностей нашей необъятной страны. На собраниях н митингах, посвященных приему эвакуированных и осиротевших детей, женщины Средней Азии н Казахстана выражали искреннее сочувствие и свою готовность сделать все необходимое для их устройства. Они подчеркивали, что русские, украинцы, белорусы и народы других национальностей "помогали вам, раскрепощали, воспитывали наших детей-беспризорников, сделали их людьми. И мы готовы проявить заботу и ласку, чтобы дети фронтовиков меньше чувствовали отсутствие родителей" .

В Обращении женщин гор. Ташкента от 2 января 1942 г. по случаю приема в республику эвакуированных детей говорилось: "Выполним наш братский долг перед великим русским пародом, перед народами Украины и Белоруссии. Еще выше поднимем знамя интернационализма и братской дружбы народов Советского Союза. Пусть растут и крепнут советские дети - наша радость, наше будущее". И эти теплые призывные слова советских патриоток были подкреплены их благородными делами.

200 тыс. детей, эвакуированных за годы войны в Узбекистан, встретили материнскую заботу, большое внимание, были окружены теплотой и лаской. Несмотря на трудности с продовольствием, дети обеспечивались питанием в первую очередь. Так, постановлением СНК Узбекской ССР от 3 февраля 1942 г. было установлено централизованное снабжение детских домов .
 Наряду с централизованным снабжением в фонд помощи детям от трудящихся поступало большое количество продовольствия, одежды и денег. По инициативе женщин в ряде городов Казахстана было организовано для детей бесплатное питание и обслуживание в мастерских по ремонту одежды и обуви. На средства, собранные женщинами г. Фрунзе, был создан детский дом на 100 детей погибших и фронтовиков. За счет собранных женщинами средств детские дома были созданы в Калининском районе Фрунзенской области, Каранском районе Джалал-Абадской области и т. д. Женщины Караганды Казахской ССР собрали на строительство детских домов в освобожденных от оккупантов городах Белоруссии: Минске - 350 000 руб. И Витебске - 1 207 378руб.войны 1941-1945гг.", Сборник документов и материалов, стр. 275; "Казахстан в период Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 - 1945 гг.". Сборник документов и материалов, т., стр. 113.">

Особенно больше внимание уделялось в годы войны детям-сиротам. Тысячи их были взяты в семьи, усыновлены. Только за два первых года войны в Омской области было усыновлено 735 детей. Во время четырех месячников всенародной помощи детям, проведенных в Казахской ССР, в 1941-1945 гг. было усыновлено 2674 девочки и мальчика и 791 ребенок взят на воспитание организациями, учреждениями и колхозами.

Движение на усыновление осиротевших детей приняло массовый характер среди всех народов нашей страны. 50-летняя узбечка Бахрихон Амурхаджиева взяла к себе в семью 8 девочек и мальчиков разных национальностей. А семья кузнеца Ахмеда Шамахмудова и Бахрии Акрамовой усыновила 14 детей, потерявших к годы войны родителей. К 6 своим 12 усыновленных детей прибавила и узбечка, председатель колхоза имени Энгельса Самаркандской области Фатима Касымовна Касымова. В лице Фатимы Касымовой обрели родительский дом и материнскую ласку ребята различных национальностей нашей страны - русские, таджики, узбеки, татары и мордвины. Все дети Фатимы Касымовой получили среднее образование, а четыре - высшее, всех воспитала она активными строителями коммунизма. У Фатимы Кясымовны более 70-ти внуков, и все считают ее родной бабушкой.

Источник: Мурманцева В. С. «Советские женщины в Великой Отечественной войне» М., Мысль, 1974.
Узбекская семья-символ дружбы народов
В апреле 2008 года на площади Дружбы народов в Ташкенте разрушен монумент, символизировавший великодушие узбекского народа. Распоряжение о демонтаже знаменитого памятника отдал хоким (глава) города Абдукаххор Тухтаев. Свое решение он объяснил просто: находящийся рядом Дворец дружбы народов был переименован в Дворец независимости. И теперь здесь должен стоять другой символ. 

Похоже, эра милосердия в Узбекистане закончилась. Произошло это глубокой ночью, когда бригада рабочих отбойными молотками и кувалдами разрушила памятник Дружбе народов, который украшал центр Ташкента. Власти города заверили: ничего страшного - монумент после "реставрации" будет установлен "где-нибудь на окраине города". Но поверить в это сложно, слишком уж усердно рабочие махали молотками.

Монумент был посвящен ташкентскому кузнецу Шаахмеду Шамахмудову и его жене Бахри, которые усыновили в период с 1941 по 1943 год пятнадцать сирот из разных республик СССР. Среди детей были русские, белорус, молдаванин, еврейка, латыш, казах, немка и татарин. Только за один 1943 год пожилой и небогатый кузнец стал отцом четверых детей - белоруски Раи Мальцевой, татарки Малики Исламовой, русского Володи Урусова и еще одного мальчика, который не помнил ни своего имени, ни происхождения. Шамахмудов назвал его Ногмат, что по-узбекски значит "дар".

Этот памятник стал символом милосердия и низким поклоном от всех народов СССР тысячам других узбекских семей, которые последовали примеру Шамахмудова и приютили осиротевших во время войны детей.
Источник : с небольшими сокращениями «По дружбе народов - отбойным молотком» Денис Грач, Виктор Зозуля www.izvestia.ru
«… Того мальчишку  звали Федором. Было ему четыре года как раз тогда, когда сгребали детишек Украины, поспешно грузили в составы, и увозили в эвакуацию. Очень мало было времени - немцы мгновенно завоевывали Украину. Мало составов было - детишки уезжали без родных. Не было места для взрослых - детей спасти бы. Документы терялись, переписывались от руки...

Федор прибыл в Ташкент с крохотным приданым - тетрадкой, на которой от руки были написаны его данные. В детдоме тетрадку переписали, заводя личное дело. Не разобрали почерк. Федор был Кульчановским - стал Кульчаковским.

А потом в детдом пришел кузнец Шамахмудов и взял Федора жить к себе. В кузнецовом доме жило, по-моему, шестнадцать усыновленных детей. Хотя - сейчас говорят, что пятнадцать.

Не суть. А в том суть, что кузнец и жена его воспитали их всех. Выучили, обеспечили жильем. Ничего себе, да?

Федор был самым сложным ребенком. Ссорились они часто с отцом. Но приемная мама доживала после смерти отца у Федора - и многое это обстоятельство говорит о Федоре.

Еще одна была сложность - для многих непонятная. Федор, не помнивший никого из близких своих кровных - яростно мечтал найти их. И посвятил этой мечте всю жизнь.

Одна буковка, неправильно прочитанная в фамилии! И заканчивались тупиком все ветви расследований, которые вел Федор с детства. А между тем - вырастал, учился, женился, воспитывал уже своих троих детей. Похоронил приемного отца и забрал к себе маму.

Ему предлагали остановить розыски. Понятно было, что невозможно найти следы семьи, о которой известно лишь, что осталась она в Украине. Все. Никаких больше исходных данных, кроме фамилии. И той, как оказалось позже - неправильной.

Но кипы документов, писем, ответов на запросы становились все тяжелее. Федор не останавливался, искал. Уже стал сам дедушкой. Продолжал поиск.

... папа мой жил в Запорожской области, и занимался журналистикой. Он писал для республиканских, союзных, областных и районных изданий. Любимым же делом, гонораров почти не приносящим, для папы был розыск пропавших во время войны людей. Такие тихие многолетние расследования. Кипы документов, писем, ответов на запросы.

Однажды папе поручили написать о старухе из Днепропетровской области, которая умудрилась дожить до 104-х лет, и сохранить такую ясность ума, благодаря которой можно будет приписать в заключительном абзаце интервью:

"И я благодарна партии и правительству....." и так далее

Я, как обычно, предварительно редактировала получившийся материал. Я редактировала множество папиных материалов, еще будучи школьницей. Так папа просил:

- Отредактируй мне материальчик, пожалуйста.

Теперь я понимаю. Его материалам не нужна была моя редакция. Он просто, таким образом, меня воспитывал в эдаком журналистском ключе.

- Скажи, пап, а зачем ты это приписал - про партию и правительство? - отредактировав и перепечатав на пишущей машинке рукописное интервью, скептически кривясь, спросила я. Я была строгим папиным редактором. - Разве столетняя старуха говорила так?

- Ты знаешь... Она могла так сказать. Я приписал ей эти слова, я понимаю. Но пусть припишу я, чем редактор.

- А редактор припишет?

- Обязательно. Этот материал задумывался ради такого абзаца. Но это ерунда. Не думай ты о требованиях партии и правительства. Я вот что тебе расскажу. Ты знаешь, почему она дожила до 104-х лет?

- Ну, не знаю. Наверное, была хорошей девочкой, не пила и не курила?

- Это само собой. - улыбнулся мой папа. - Но вот что меня потрясло. Она в войну потеряла внука. Четырехлетнего мальчишку, которого оставила ей умершая дочь. И эта старуха поклялась не умирать до тех пор, пока не найдет внука. Она сказала - "а как я на том свете дочери в глаза взгляну?" И живет, ищет до сих пор.

- И что?

- И ничего. Тупик. Наверное, погиб мальчишка в пути, или в эвакуации. Или усыновил кто, а фамилию изменили. Найти невозможно, я думаю.

Сказал так мой добрый папа.

И стал искать мальчишку, найти которого было невозможно.

Несколько лет две хлипкие ниточки тянулись - одна из Ташкента, вторая из Запорожья. Папа решил проверить возможные интерпретации фамилии Кульчановский. Он сделал ставку на плохой почерк и на фактор ошибки в написании фамилии.

Папе сделали операцию, и признали рак в последней стадии. Он мог прожить, по словам врачей - максимум две недели. Он прожил еще год. Он так жадно работал в этот последний год! Когда не терял сознание от боли...

Каждое утро мы отправляли письма с текстами, над которыми работал он ночами, и - конечно же, запросы. Два расследования он вел в тот год. Поиск Федора, и поиск однополчан, освобождавших наш район.

Когда папе становилось легче - он выезжал, встречался с людьми, брал интервью, находил острые и сложные ситуации, фотографировал - работал.

За полгода до его смерти встретились найденные однополчане. Захлебывалось радио, гремели газеты об этой встрече. А у папы было обострение, и я колола наркотик в обтянутые кожей кости, плача от того, что не могу нащупать мышцу.

За две недели до смерти он попросил отвезти его в больницу.

Потом мне мама объяснила - он не хотел, чтобы я видела его смерть. 

Он прощался.

И тут принесли эту сумасшедшую телеграмму:

"Срочно приезжайте! Встреча бабушки с внуком! Благодарны, счастливы!"и много там было сумбурных слов.

Папа прочел и улыбнулся. Он уже знал, что две ниточки встретились - ниточка Федора и папина новая нить розыска. И делом времени было - когда приедет Федор знакомиться с бабкой своей, поклявшейся не умирать, пока не найдет она его. С тетками своими, братьями и сестрами.

О встрече позже писала "Правда", и там же, рядом со статьей, давала некролог о папиной смерти.

Множество изданий перепечатывало этот материал. Время такое было - редко уже встречались потерянные в войну люди. Кто мог найтись - давно нашелся. Кто был маленьким - состарился. Редкостной была история такая.

И еще. Трогало души удивительное упорство троих людей - Федора, маниакально искавшего своих кровных. Бабки его, упрямо живущей, потому что надо найти внука. И папы моего упорство - желание довести до конца последний свой розыск.

Через три месяца Федор приехал в наш дом. Он попросил отвести его на папину могилу. Придя на свежий этот глинистый холмик, он встал на колени и поцеловал землю. У нас это не принято, правда? Восточное воспитание было все же у Федора. Он не боялся говорить красивые слова. Ценил красивые чувства.

Он сказал:

- Ваша семья - теперь родная мне.

И каждый год с тех пор он приезжал - к бабушке, потом на папину могилу.

Потом - на могилу бабушки, и на папину могилу.

Потом мы уехали. Федор тоже переехал в Ростов из Ташкента. Начались сложности постсоветского периода, и потерялись мы...

- Федор нашел нас. Для него, привыкшего к розыскам - нетрудным было это сделать.

Он приехал узнать - как мы живем, здоровы ли. И не нужно ли нам чем-нибудь помочь.

Мы пили чай. И я опять расспрашивала его о жизни в прославленной семье ташкентского кузнеца. А он рассказывал, как делали этот памятник, стоящий в Ташкенте - памятник их семье. Показывал узловатым пальцем на фотографии - какая из детских каменных фигурок посвящена ему самому.

... 12 апреля в Ташкенте разрушили памятник семье Шамахмудовых.

Бульдозер превратил детские фигурки в бесформенные глыбы. Один из каменных осколков зацепил меня.

Я плАчу. Я всегда плАчу, когда обижают детей.

Еще я плАчу от того, что умер мой папа. Как будто сегодня - во второй раз он умер. Он, знаете ли, тоже не любил, когда обижают детей.

Мой добрый папа - журналист КОНСТАНТИН САЛЬНИЧЕНКО

И знаете... Я так хочу, чтобы Федор не узнал о разрушенном памятнике.

Нельзя ему такое знать.
Источник: сайт www.diana-livejournal.com Воспоминания дочери журналиста Константина  Сальниченко от 13.04.2008 с небольшими сокращениями
Семья Александры Деревской

Я женщин люблю, что в бою 

не робели,

Умевших и шпагу держать, 

и копье,

Но знаю, что только в плену 

колыбели

Обычное - женское - 

счастье мое.

М.Цветаева)

В декабре 1945 года корреспондент Ирина Шкаровская побывала в городе Ромны в семье Деревских. 

"Здравствуйте! Я из Киева, из редакции", - отрекомендовалась я. "Ох, чего же мы стоим! Здравствуйте, заходите, пожалуйста! Раздевайтесь! Саня, Петя, Гена, Миша, Маша..." Я не успела оглядеться, как Саня, Петя, Гена, Миша, Маша и еще, и еще мальчики и девочки сняли с меня пальто, платок, помогли расшнуровать ботинки, подсунули домашние тапочки. Меня ведут в столовую, где за низеньким квадратным столиком завтракают малыши. "Здравствуйте!" - не очень стройно, но дружелюбно приветствуют они меня. А я замерла на пороге, слова не могу вымолвить. ...Считаю детей. Про себя, разумеется: один, два, три... шесть... девять... За столом сидят 14 мальчиков и девочек в возрасте приблизительно от трех до шести лет. Четырнадцать плюс пять, стало быть, девятнадцать... А в газете написано, что тридцать детей. Где же еще одиннадцать? И вдруг вспоминается фраза, произнесенная в вагоне одним из моих спутников: обыкновенный детский дом! Пожалуй, так и есть. Обыкновенный, маленький детский дом!

С улицы влетают трое разрумянившихся ребят. "Это ваши?.. - слегка запнувшись, спрашиваю я. - Ваши, родные?.." И не оканчиваю фразы. У Александры Аврамовны тень набегает на лицо. "Они все мои... Все родные", - тихо произносит она. (Хотя своих, "кровных" детей у нее не было). Мне неловко, и я умолкаю...

А тем временем младшие допили свое какао. "Спасибо!.. Спасибо! Спасибо!.. - всего четырнадцать "спасибо". Александра Аврамовна вместе со старшими девочками идет на кухню мыть посуду. Новая партия ребят - шестнадцать человек - усаживается за стол. Несколько малышей топчутся около Александры Аврамовны, заглядывают ей в глаза. "Вася, хочешь картошечки?" - спрашивает она. - "Не-а..." - "Сережа, дать огурчик?" - "Не-а..." Так чего же ты хочешь? А они, Сережа, Вася и Ниночка, ничего не хотят, они сыты. И хочется им только лишь быть возле матери и на все лады, немного капризно, немного требовательно, повторять одно слово: "Мама... Мамочка... Ну, ма..." 

А началось все еще в гражданскую войну. Саша Семенова и Емельян Деревский познакомились в госпитале в Грозном. Емельян пришел как-то навестить фронтовых товарищей. В палату вошла сестра милосердия. "Наша Сашенька, - шепнул ему друг. - Ухаживает за нами, как за детьми малыми. А какая красивая!" И впрямь, красавицей можно было назвать девушку. Тонкие, правильные черты лица, нежный румянец, серые, лучистые глаза. Емельян стал приходить в госпиталь каждый день. Вскоре они поженились. И долгие-долгие годы шли рядом.

Знаете, сколько детей усыновила Александра Деревская? Шестьдесят пять. Да, да, шестьдесят пять! Сорок восемь из них она успела довести до совершеннолетия.

Природа одарила Александру Деревскую любовью к детям, дала ей добрый ум и умное сердце. Как-то Саша рассказала Емельяну такой случай. Соседка побила свою дочку. Саша видела из окна, как девочка плакала, извивалась в руках матери. Тогда она выбежала во двор, вырвала из рук Ниночку, да еще прикрикнула на ее мать: "Злая, нехорошая, как не стыдно маленьких обижать!" Соседка рассердилась: "Вот еще заступница сыскалась! Нос утри!" А Саша ей: "Отдай мне Ниночку. Я ее сама воспитаю". Было тогда Саше... десять лет. А в восемнадцать она стала матерью двоих детей: взяла на воспитание братишку мужа Тимошку и Дмитрика, которого подобрала на улице. Мальчик, завернутый в одеяльце, лежал рядом с мертвой матерью. Потом она усыновила маленького родича из деревни Емельяна. Трое детей - это уже коллектив. Она понимала, что главное - хорошо воспитать своих детей. Один пример: Тимофей вырезает картинки из газет и журналов, обрезки бумаги оставляет на полу: "А кто после тебя будет убирать?" - спокойно спрашивает мать, и Тимоша быстро собирает бумагу с пола. Голос Александра никогда не повышала.

Прошли годы, и Емельян Константинович заметил: "Ты знаешь, у всех наших детей педагогические способности. Как ты думаешь, почему это?" - "Не знаю", - пожала плечами Александра Аврамовна. - "А я знаю. Потому что они в тебя".

Да, умелым воспитателем была Александра Деревская. Во время Великой Отечественной войны она усыновила немецкого мальчика-сироту. А дети стали сторониться его, не принимали в игры, ведь немцы - враги. "Слушайте меня, дети! - заговорила негромко Александра Аврамовна. - Роланд - немец, это правда. Но родители его не фашисты. И воюем мы не против немцев, а против фашистов... Нет плохих наций, есть плохие люди. Хорошие, настоящие, порядочные люди уважают все нации и дружат между собой. Вот ты, например, - узбек. А ты - мордвин, а ты - еврей. А вы, девочки, - украинки. Разве я делаю между вами какое-нибудь различие? Вы все дороги мне, вы все мои дети. А тот, кто когда-нибудь обидит этого мальчика, - она повысила голос, - тот мне не сын, та мне не дочка. Ясно?" Много лет прошло с того летнего дня. Живут в мире и согласии братья и сестры Деревские. У них уже взрослые дети. Но давний урок, преподанный им некогда матерью, они запомнили на всю жизнь.

Большая семья требовала и много работы. Ни одной минуты не была Александра Аврамовна без дела: перешивала из своей одежды детям платьишки и брючки, штопала, стирала - белье всегда было белое, как снег, - стряпала... И дети, глядя на нее, научились работать в поле и огороде, ухаживать за скотиной и выращивать фруктовые деревья, шить, вязать, лечить... "Руки и голова всегда должны быть заняты чем-нибудь полезным", - говорила мать. А главное - она учила детей своих добру. Как-то раз зимой во время школьных каникул один из сыновей - Дмитрий - поехал с матерью в село, к родственникам Емельяна Константиновича. В один из дней к ним пришла соседка с девочкой-сироткой. Дмитрий играл с Валей - так звали девочку, показывал фокусы, рисовал. А когда собрались уезжать, он отвел мать в сторону, стал просить: "Мамочка, возьми ее себе". Мать с нежностью гладила сына, радовалась тому, что их мысли и желания совпадают. "Конечно же, возьмем Валю. Валечка, поедешь к нам?" - "Поедешь, поедешь!" - радостно закричала девочка и ухватилась ручонками за платье Александры Аврамовны.

Однажды вечером, когда дети уже спали, а она по обыкновению шила, муж сказал: "Быстро растут наши дети!" - "Верно", - согласилась Александра Аврамовна. Она отложила шитье и сказала: "Есть у меня, Емельян, друг мой, мысли, о которых ты не знаешь. Скажу тебе все. Я хочу иметь много детей..." - "У нас их много - Тимофей, Панна, Дмитрий, Валя, Веня, Сережа..." - "А я хочу больше! Я хочу так жить, чтобы всегда со мной рядом, вокруг меня были дети. Чтобы старшие выходили в жизнь, а на их месте появлялись в нашем доме новые. Я хочу их купать, расчесывать им волосы, шить им платья, слышать из разговоры, смех, плач. У каждого своя доля. У меня - такая. Пойми меня, Емельян". - "А справишься ли ты?" - "Справлюсь! Да разве ты меня не знаешь?"

На следующий день они поехали в Ставропольский дом матери и ребенка. Так в семье Деревских появились еще две девочки и пять мальчиков. А летом 1942 года Деревские взяли четверых ленинградских детей с одинаковой судьбой: отец погиб на фронте, мать умерла от голода. Потом взяли еще одну девочку из Ленинграда - Лиду. А через несколько лет в Лейпциге на Международном кинофестивале демонстрировался документальный фильм А.Слисаренко "Ромненская мадонна", посвященный семье Деревских. 

Александра Аврамовна не считала себя героиней. Когда ее спрашивали, будет ли она еще усыновлять детей, отвечала сдержанно, но решительно: "Буду! Пока сил хватит!" 

В 1959 году Александры Аврамовны не стало. Одна из ее дочерей Вера вспоминала: "Помню последние слова матери: всегда открывай дверь своим братьям и сестрам. Они будут приезжать, я знаю. Поделись с ними последним, раздели радость и горе, и тогда твоя жизнь будет такой же счастливой, как и моя".

В 1974 году А.А.Деревской было присвоено почетное звание "Мать-героиня" (посмертно).

Источник: «Учительская газета» www.ug.ru/97.10/t15_1.htm
 «Мама, мамочка, мамуля» Роза ЧАУРИНА
Раздел III 

«Семьи с приемными детьми разных национальностей в современной России»
История семьи Валентины  Андранаки
История семьи Валентины Иоси​фовны Андранаки из Челябинска вполне может стать основой сериа​ла. Но в своем письме в адрес проек​та «Россияне» женщина описала все произошедшее с ней очень буднич​но, без эмоций. Вот так по-простому, случайно Валентина фактически ста​ла матерью 14 детей разных нацио​нальностей.
В 1982-м скончался ее муж. Вдо​ва осталась с двумя детьми. Сыно​вья росли общительными, и, возвра​щаясь с работы, Валентина часто заставала полный дом ребятишек и опустошенный холодильник. Чаще всего «гостил» у них лучший друг -башкирский мальчик Марат. Как-то женщина не выдержала, сказала старшему сыну: «Валера, мы еле концы с концами сводим, мне бы вас двоих накормить, а тут еще Ма​рат постоянно у нас подъедается...» Сын посмотрел ей в глаза и не по-детски серьезно ответил: «У Марата мама умерла, а отец пьет...»
«Как же мне тогда стало стыдно! Восьмилетний ребенок понял, что нельзя отталкивать голодного от стола, а я, взрослый человек, тарел​ку супа для мальчишки пожалела!» -призналась в письме Валентина Ио​сифовна.
Через год Марат полностью пере​селился к ним. Потом уже из армии он писал Валентине трогательные и ласковые письма. Сейчас она считает его самым внимательным сы​ном и верным братом в их большой семье. Когда сыновья еще были ма​ленькими, Валентина второй раз вы​шла замуж. Муж-молдаванин ока​зался близок Валентине по духу и привел в семью двух своих доче​рей, а также еще четверых прием​ных детей - трех девочек и мальчи​ка, все четверо - якуты. Но и этого супругам показалось мало. Вскоре семья приютила поляка Стаса, тата​рина Носиля, русских Женю с Дени​сом и эстоночку Эрику. Так же, как Марат, все они были из очень не​благополучных семей. Жилось труд​но. Не хватало одежды, обуви, по​стельного белья. Всю мебель в их небогатой квартире заменили на двухъярусные кровати, где спали девочки. Мальчишкам стелили пря​мо на полу.
«Окружающие смотрели на нас с мужем, как на сумасшедших: живут с оравой детей, причем в основном чужих, - продолжает рассказ Вален​тина. - Но как было объяснить этим людям, что все дети (без разницы - свои или чужие, какой бы они ни были национальности и характера) име​ют право на семью?»
Наперекор всем бедам и разгово​рам недоброжелателей ребята рос​ли дружно, всегда готовые помочь свои названым братишкам и сест​ренкам. Сейчас большинство из них выросли, у некоторых появились свои дети.
«Многие живут далеко от родного дома, но до сих пор они зовут друг друга сестрами и братьями, а меня мамой. И мы всегда знаем, что мо​жем рассчитывать друг на друга», -заканчивает свое письмо Валенти​на Иосифовна Андранаки из Челя​бинска.
Источник: «Комсомольская правда» Анна Окунь «Нас считали сумасшедшими»
«Самая большая семья России»

Самая большая российская семья живет в Оренбургской области. Настоятель Свято-Троицкой обители Милосердия отец Николай и матушка Галина воспитывают 70 детей

"Сказка!" – восхищенно охают приезжие, увидев Свято-Троицкую обитель впервые. Среди одноэтажных домов райцентра золотые купола обители с башенками и шпилями смотрятся и правда волшебным городом

Матушка и семинарист

День, когда начались его труды в Саракташе, отец Николай помнит точно: 25 марта 1990 года. Именно в этот весенний день он приехал сюда вместе с матушкой Галиной.

До этого отца Николая звали просто Колей: и когда он рос в недалеком отсюда Актюбинске, и когда служил в армии, где его, как и тысячи других солдат, затронула печально известная афганская война. Об армейской службе батюшка распространяться не склонен, но многие догадываются: если бы не война, не пошел бы он, наверное, после армии в Московскую духовную семинарию.В годы семинарского обучения Николай встретил Галину, свою будущую жену. А венчались они в Сергиевом Посаде

Матушка Галина окончила иконописную школу в Троице-Сергиевой лавре и даже сейчас, несмотря на заботы и хлопоты, находит время писать иконы

Получив высшее церковное образование, Николай дальше, в академии, решил учиться заочно, а служить Богу – поближе к простым людям. После рукоположения в дьяконы он с супругой отправился в Оренбургскую область. А по прошествии трех лет владыка Леонтий рукоположил дьякона Стремского в священники. После чего, говоря мирским языком, получил отец Николай назначение в Саракташ

Сколько малышей нужно для счастья?

В своем приходе первое, за что взялся отец Николай, – воскресная школа. Занятия с местными ребятишками он вел сначала в переоборудованном гараже, но такой успех получили эти занятия среди населения, не избалованного чьей-либо заботой о нравственности, что в первый же год набралось аж 80 учеников. Пришлось через пару лет открывать отцу Николаю начальную церковно-приходскую школу. Ну а дальше решил батюшка ребятишек из детдома прямо в свою семью брать.

– Вот так я и шел, – рассказывает мне отец Николай.

– Как же так, батюшка? – спрашиваю я. – Учить, я понимаю, ребятишек надо, но зачем в свою семью столько-то сирот сразу брать?

– Так и это понятно, – терпеливо растолковывает мне батюшка. – В домашней обстановке дите можно большему научить, больше вложить в него. Ну скажите, какой детдом сравнится с семьей по силе воздействия?

Кто бы спорил? Но чтобы воспитывать семьдесят детей... В голове не укладывается.

Конечно, Галина и Николай Стремские – люди разумные. Безусловно, о семидесяти детях они поначалу и не мечтали. Поэтому пятнадцать лет назад начали с малого – с двух ребятишек, братика и сестрички, мать которых погибла, а отец сгинул без следа

Вот так первые приемные дети, усыновленные священником, и вошли в обитель

– Затем мы с матушкой подумали: где двое, там и четверо! – веселеет батюшка. – Ну а после первых четверых – чего бояться-то?!

К концу 1992 года супруги забрали из детдомов 15 детей, еще через год у них было 36, сейчас – 70.

Разговор в администрации

Как-то, в начале девяностых, пригласили отца Николая в районную администрацию, в отдел по связям с религиозными организациями. За столом кроме начальника отдела собрались еще человек шесть. Всем было интересно: сколько же детей решил усыновить батюшка? Ведь не успокаивается, берет одного за другим! "Как ваша жена справится, когда успеет перепеленать всех маленьких?" – спросили у него. "Очень просто, – ответил отец Николай. – Возьму в штат обители воспитателей, да и прихожане помогут". – "Так денег же не хватит детишек прокормить!" – "Буду брать из церковной казны"

Чего греха таить: и брал первое время из казны на прокорм стремительно растущей семьи. Церковное начальство Стремского за это не ругало: кто-то же должен даже в смутное время заниматься воспитанием детей

– Это было начало девяностых, беспризорщина, – вспоминает батюшка. – Детдома переполнены, ребятишки даже в коридорах спали. Ужас! Потому директора были только рады, когда мы приходили и забирали чад с собой.

Педагогическая поэма

В этой поэме, как и во всякой педагогической, мало возвышенных слов, а больше трудов, бессонных ночей и нервов. Детдомовские дети начала девяностых мало чем отличались от своих сверстников конца Гражданской войны. Обычное дело: мальчишки курили, сквернословили, воровали.

– Повел их в храм, так они в первую же службу сумки у бабушек обчистили, – до сих пор сокрушается отец Николай. И, как бы оправдываясь за тогдашних пацанов, продолжает: росли-то они без присмотра, выживали, как могли, случалось им в той жизни и воровать, чтобы не умереть с голоду.

Приходилось мне объяснять, что теперь у них есть все, что воровать не надо, да и нельзя. Иногда наказывал: все идут кино смотреть, а виновный не пойдет, все едят мороженое, а он без сладкого. Провинившийся понимал: за грехом следует наказание..

– А неудачи были?

– Да, был случай. Взял мальчишку, а он олигофрен, и, оказалось, уже запущено все, поздно что-то делать. Поведение неадекватное, все ломает, крушит. А другие, глядя на него, заводились. Характеры-то у всех истрепанные... Такие эпизоды опаснее всего. Кроме того, выяснилось, что за ним требовался постоянный и отдельный медицинский уход. Мы же тогда обеспечить это оказались не в состоянии. Я просто вынужден был вернуть его в специнтернат...

Как бы подытоживая разговор о первых днях детдомовцев в семье, отец Николай говорит:

– Конечно, чем меньшего возраста ребенка берешь, тем легче и быстрей он вживается в семью. А воспитывать, конечно, лучше личным примером. Обстановка в семье должна быть такая, чтобы ребенок естественно впитывал правильное поведение. И когда после он столкнется в жизни со сквернословием, пьянством, у него уже будет иммунитет

Миф и правда о левой щеке

Мальчишки и девчонки у Стремских живут отдельно в двухэтажных домах, между которыми – домовая церковь. Внутри тепло, на полу ковры, дом и обстановка из живого, лишь покрытого лаком дерева. В каждой комнате – дети примерно одного возраста. Игрушек полно, и мягкие, и пластмассовые, и конструкторы. А вот зарубежных стреляющих роботов не увидишь: здесь агрессивных игрушек не признают

Десять человек – воспитатели и повар – помогают управляться с детьми. А им в свою очередь помогают ребята, что постарше. Мальчишкам на их половине готовит повар, девочки для себя стряпают сами

– У нас все всегда чем-то заняты, – говорит отец Николай. И правда, без трудов такое огромное хозяйство не удержишь. Овощи, молоко, мясо у Стремских с собственного подворья. Правда, трехсот мешков своей картошки хватает лишь на полгода. Так что на 250-300 тысяч рублей в квартал крупы, муки, сахара и той же картошки приходится закупать. Ну и, конечно, сладости из магазина, как без сладостей?

Старшие ребята работают на семейной ферме. Причем рвутся туда даже и вне дежурств. Видимо, потому, что нет на ферме такого строгого распорядка, как дома, можно и погулять допоздна

Одна такая прогулка обернулась для троих мальчишек неожиданной встречей с шестью местными пацанами, решившими показать "поповским", кто в поселке хозяин. Не стоило поселковым лезть в драку! Знать бы им раньше, что дети батюшки берут уроки рукопашного боя у отца Александра, бывшего десантника... С той встречи троих против шести все в поселке знают: с детьми отца Николая лучше не связываться

– Мальчишки должны быть мужчинами, уметь защитить и себя, и семью, и Родину, – сказал мне батюшка, когда я спросил его об этом случае

– Вроде бы не по-евангельски это, – пытаюсь иронизировать я. – Может, им надо было подставить левую щеку?
– В Священном Писании сказано: "Блажен, кто положит душу свою за други своя". А щеку подставлять надо прежде всего в семейных отношениях: уступить, смириться, чтобы сохранить мир, – отвечает мне отец Николай.

Дети разных народов

– Батюшка, ваши дети разных национальностей. А как мусульмане, например, относятся к тому, что вы приняли к себе многих их детей?

– У меня дети десяти национальностей, но среди них чистокровных татар, или башкир, или казахов нет. Например, мама русская, а отец казах. Или наоборот. Мы же не отбираем ребенка у какой-то религии, мы берем маленького божьего человека, которому очень нужна помощь. Но раз он попал ко мне в семью, я его воспитываю в тех традициях, в каких воспитывался сам... Мы сейчас растим ребенка, но, когда он вырастет, сможет сам выбрать, что в жизни ему надо, а что не надо. Он обязательно найдет свою родню и сможет с ней общаться

Если, например, мусульманская семья взяла к себе ребенка славянской национальности, разве кто-то бросит ей упрек, что ребенка водят в мечеть?

Как в хорошем кино

Семья Стремских собирается вместе ежедневно: в храме на молитву, посмотреть фильм вечером. По телевизору смотрят детские передачи, старое советское кино, православный канал "Спас". Из новых фильмов более всего запомнился ребятам фильм Павла Лунгина "Остров"

– Бывает, прихожу в гости к взрослым детям, которые уже живут своими семьями, и иногда вдруг вижу у них какой-нибудь нехороший, на мой взгляд, фильм, – рассказывает отец Николай. – Конечно, огорчаюсь и изымаю. Ведь я не столько о них, взрослых, забочусь, сколько об их детях! Насмотрится будущая мать ужасов про вампиров, и какой ребенок у нее родится?

Четырнадцать детей из семьи Стремских обзавелись семьями. Всех венчал он сам. Кто-то уехал учиться, как будущие менеджер Максим, медик Вера или священник Алексей. Батюшка перечисляет: "Юля нашла мужа в Александровке-второй, километрах в сорока отсюда, и устроилась там дояркой. У Павла в Саракташе родились двое детей, но работает он в Оренбурге (там платят больше) и учится в юридической академии. Есть две пары, сложившиеся внутри семьи. Катя была поваром, Сергей – шофером. Поженились и поехали жить на Катину малую родину. Я им домик в селе купил. Позже туда же отправился Миша, брат Кати. Мише я тоже маленький домик купил"

– Отец Николай, а если сейчас попросить вас перечислить имена детей, всех назовете?

– Как не назвать! Помню родословные, откуда они родом и характер каждого.

...25 детей Николая Стремского из 70 носят его фамилию, остальные – под его опекой. Самому младшему два года, самой старшей, уже замужней, Насте – 22.

Тем, кто хочет помочь многодетной семье Стремских:

ОПЕРУ Сбербанка России, г. Москва (0002/00001)

Счет получателя: 30301810400000100002

Банк получателя:

Сбербанк России

Корр. счет банка: 30101810400000000225

БИК 044525225

ИНН 7707083893

Лицевой счет получателя: 40817810800020013237

Стремский Николай Евгеньевич.

Что сделано:

В штате Свято-Троицкой обители, которую возрождает отец Николай, сейчас 350 человек: преподаватели, воспитатели, медики, снабженцы, бухгалтеры, сторожа, истопники. Батюшка ежемесячно платит им зарплату, не забывая отдавать кесарю кесарево – налоги и отчисления в фонды

Сейчас при обители работают Дом милосердия, православная гимназия, духовное училище, воскресная школа образованы сестричество, община монашествующих, имеются швейная мастерская и пекарня.

Если вы хотите написать письмо отцу Николаю и матушке Галине:

462100, Оренбургская область, поселок Саракташ, ул. Пушкина, 77

Позвонить можно по телефону: (35333) 6-12-32 Сайт обители в Интернете: 
http:/ /www.stobitel.ru

Источник: Вячеслав Моисеев «Батюшка» «Российская газета-Неделя» 15 февраля 2008 
сайт www.rg.ru 
Раздел IV 

«Семьи с приемными детьми разных национальностей за рубежом»

Приемные дети звезд 

У пары Джоли—Питт шестеро детей: близнецы, двухлетняя Шило Нувель, а также трое усыновленных детей из Камбоджи, Вьетнама и Эфиопии — шестилетний Мэддокс, четырехлетний Пакс Тьен и трехлетняя Захара.

В 2002 году Джоли усыновила в Камбодже своего первого ребенка, Мэдокса. 

Три года спустя она подписала документы на усыновление эфиопской девочки Захары, которой сейчас два года. 

Источник: news.bbc.co.uk/hi/russian/ russia/newsid_6452000/6452823.stm
Мадонна все-таки усыновила годовалого мальчика из Малави. Счастливого малыша зовут Дэвид Банда. 

Об усыновленном мальчике рассказал 32-летний отец ребенка Йохане Банда. По его словам, он очень рад, что его сын будет жить в богатстве.

Мужчина зарабатывает себе на жизнь, выращивая картофель и лук. Как пишет The Sun, его 13-месячный сын Дэвид будет жить в роскоши в доме звезды, состояние которой оценивается в 248 млн. фунтов стерлингов.

Мама ребенка умерла в возрасте 28 лет в результате осложнений после родов неделю спустя после появления на свет сына. Отец выразил надежду, что сын будет помнить о своих корнях и регулярно приезжать на родину. Маленького Дэвида Мадонна выбрала во время визита в приют.

Газета опубликовала фотографию, на которой Мадонна несет приемного сына привязанным за спиной, как это делают африканские женщины. 

Население Малави составляет около 12 миллионов жителей, из которых 1 миллион приходится на беспризорных детей, родители которых умерли от СПИДа. Мадонна потратила 3 миллиона долларов на развитие программы помощи африканским сиротам и собирается потратить еще миллион долларов на съемки документальной ленты, которая бы рассказала всему миру о проблемах Малави. Все доходы от продаж своей последней книги для детей «Английские розы» она также направила на благотворительность. 

 12-миллионное государство Малави является одним из беднейших в миpe. 14% от всего его населения заражены вирусом ВИЧ. В деревнях Малави не проведено электричество, в стране не существует своих телевизионных каналов, работает всего несколько paдиocтaнций. 

"Когда я впервые увидела Дэвида, он был очень болен: у него было воспаление легких и он с трудом дышал. Я сильно запаниковала и решила не оставлять его в приюте, потому что знала, что там нет лекарств, чтобы вылечить ребенка. Я получила разрешение отвезти Дэвида в больницу, где ему ввели в трахею расширитель, а также начали давать антибиотики. Он еще не выздоровел, но ему уже гораздо лучше, чем в тот момент, когда я увидела его впервые".

Сейчас Дэвид находится в лондонском доме Мадонны вместе с ее биологическими детьми — 10-летней дочерью Лурдес и 6-летним сыном Рокко. Мадонна сказала, что дети влюбились в своего маленького братика. "Они его просто затискали! Удивительно, что они не задали мне ни одного вопроса о том, почему Дэвид стал жить с нами или почему у него кожа другого цвета. Я рада, что получила от детей этот урок". 

Источник: www.newafrica.ru/anonses/madonna.htm
Раздел V 

«Семьи с приемными детьми разных национальностей в Новосибирской области»

3 июля 2008 в Сузунском доме культуры открылся первый в этом году фестиваль "Приемная семья - теплый дом". Его участниками стали дети и родители из 12-ти приемных семей Искитимского, Черепановского, Маслянинского и Сузунского районов. Ребятам и взрослым предстояло танцевать, петь, соревноваться в конкурсе поделок, рисунков, в спортивной эстафете, готовить угощения и показывать представления театров семейных миниатюр. До августа подобные фестивали пройдут в других сельских районах и в Новосибирске. Лучшие семьи пригласят в лагерь "Дзержинец", где пройдет финал фестиваля "Теплый дом". Напомню, в прошлом году его победителями стали семьи Плучевских, Элиашвили, Геращенко и Апокиных. За последний год в Новосибирской области приемные семьи взяли на воспитание 150 детей, и теперь в таких семьях живет уже почти 900 ребят
Источник: «Вечерний Новосибирск» www.nv.ru
Семья Плучевских- самая большая в Новосибирской области
Семья Плучевских, в которой воспитываются 16 приемных детей, награждена орденом Благоверного царевича Дмитрия за дела милосердия. Плучевские 119-е по счету граждане России, удостоенные этой высшей церковной награды.

Уникальной семье в этом месяце исполнилось ровно 10 лет. 

Десять лет назад Любовь Николаевна и Сергей Павлович Плучевские взяли своих первых приемных детей - Сашу и Юленьку. Теперь в их семье 4 мальчика и 13 девочек. Родному сыну Любови Николаевны уже двадцать (женат, внучке Катюше скоро будет 10 месяцев), старшие девочки заканчивают школу, учатся на подготовительных курсах в вузах. Самым младшим в семье по 4 года.

Чтобы вырастить и воспитать столько детей, кроме человеческого и родительского таланта, нужен еще и большой организаторский.

- Вы, наверное, думаете, что я тут с ними света божьего не вижу, целый день пластаюсь? - спрашивает Любовь Николаевна. - Да ничего подобного. Старшие у нас уже за средними ходят, средние - за младшими...

Утром она поднимает старших девочек - пока одна готовит завтрак, другая выгуливает собаку. Сама Любовь Николаевна тем временем младших ребятишек в садик одевает. Средний состав семьи, семиклассницы, быстренько завтракают и ведут младших в детсад. Потом сами бегут в школу. Когда все расходятся, мама начинает заниматься обедом. На обед старшие и средние обязательно приходят домой.

Дети у нее, как и у каждай любящей мамы, самые лучшие. И хорошенькие, и умные, и талантливые... И музыкой занимаются, и хореографией, и школьные олимпиады выигрывают...

- Порой забудусь и на празднике неосторожно выскажусь «а мои-то лучше», так обиды среди других мам бывают.

Человек она такой, что ей надо, чтобы у нее все самое лучшее было. Когда на почте служила, лучшим почтальоном считалась, по 5-6 участков брала. В системе госцирка работала - животные у нее самые лучшие были...

Очень не любит, когда ее детей начинают сердобольно по головке гладить и жалеть: «Ах, сиротки...». Ни к чему это, считает она, лишнее. Нормальные, благополучные, домашние дети. Хотя все, что происходит в душе ее детей, хорошо понимает. Сама сирота, оставлена матерью в три года. Потом взята в семью из Дома ребенка. Но себя никогда несчастной и обделенной не чувствовала. Напротив, всегда стремилась только вперед и вверх. И конным спортом занималась, и по конькам у нее второй разряд, и в шахматах в свое время неплохие результаты показывала (в 1968-м выиграла чемпионат города среди юниоров). И у своих детей пораженческие настроения Любовь Николаевна старается гасить. Они у нее самые необыкновенные, самые талантливые. Главное, чтобы реализовались и нашли себя.

Своего увлечения конным спортом Любовь Плучевская не забывает. Не так давно ездили с детьми в конный клуб «Сосновый бор».

- Директор Галина Борисовна - человек замечательный, лошадей мы брали бесплатно. Мне вообще на хороших бескорыстных людей везет. И с районной администрацией повезло (семья Плучевских живет в Октябрьском районе). Люди понимающие, помогают, чем могут. Гости у нас постоянные. Недавно глава администрации Валерий Петрович Шапошников был.

В декабре в Октябрьском районе создана еще одна приемная семья. Ольга и Николай Апокины взяли восьмерых детей. Район выделил новой семье четырехкомнатную квартиру, теперь помогает с капитальным ремонтом, закупил новой семье бытовую технику...

- Сейчас вообще установка, чтобы приемных семей как можно больше было...

Их преимущество перед детскими домами стало очевидно. Пока в Новосибирске приемных семей шесть. Держатся они вместе. Встречаются, общаются. Зою Владимировну Бородаевскую, создавшую 15 лет назад первую в городе приемную семью, считают своей мамой.

- К ней всегда можно прийти и в трудную минуту, и за советом. Всякое ведь бывает. И у нас свои сложности есть, свои проблемы, свои ошибки в воспитании случаются. А как же...

На вопрос, не жалеет ли она, что выбрала для себя такую судьбу, отвечает:

- Конечно, не жалею. Особенно сейчас, когда все уже налажено и поставлено на свои места. Но если бы я знала с самого начала, что мне предстоит вынести, не знаю, решилась ли бы я тогда...

Начинала семья Плучевских в 91-м. Год не самый благополучный.

- Четыре года очень сильно бедствовали, - вспоминает Любовь Николаевна, - детских денег по полгода не получали.

Пришлось продать квартиру и купить недостроенную усадьбу в Бурмистрово. Первых детей, очень ослабленных, поднимали в деревне, со своим огородом и хозяйством...

- А болячек-то у нас куча была: эпилепсия, энурез, туберкулез лимфоузлов, поражение центральной нервной системы, чесотка в запущенных формах... Адаптации каждого ребенка по полгода - это было нечто. Бывали моменты, хоть бери веревку и вешайся. А потом все. Наша первая семерка встала на ноги, и пошло-пошло-пошло...

Когда ребятишки подросли, каждый день возила их из Бурмистрова в Искитим в двухгодичный лицей дошкольного воспитания. 30 км на рейсовом автобусе пять раз в неделю с малыми детьми! Вот уж действительно, «русской женщины тихая прелесть, откуда ты силы берешь»...

Маленькие дети - маленькие проблемы, большие дети - большие проблемы.

- Будущее наших деток нас, конечно, очень беспокоит, - говорит приемная мама.

Жилье закреплено только за тремя детьми. А как быть с остальными? Ну, выучатся, поживут в приемной семье лет до 23-х. А дальше что? Койко-место в общежитии? Льготная очередь на жилье, на которую ставят с 18 лет, реально подойдет только лет через 15.

- Поэтому у меня задача в первую очередь их выучить и потом хорошо выдать замуж, - реально оценивает ситуацию мама.

Девушки семьи Плучевских, между прочим, на редкость прехорошенькие. От парней у старших уже сейчас отбоя нет.

- Стайками под окнами стоят, особенно летом, - смеется Любовь Николаевна, - вот чем плох первый этаж. Выйду с собакой, а они ш-шир от окна. Смотрю, записка к стеклу приклеена: «Мама нас не пускает, выйди во столько-то...»

Но замуж - не замуж - дело времени. Однако и всякие другие варианты устройства судьбы тоже упускать не стоит. Сейчас вот Плучевские Лауриного родного папу активно разыскивают. Лауру привезли из Латвии, мама лишена родительских прав, о папе ничего не известно.

- Вдруг папа хороший, положительный окажется, - рассуждает Любовь Николаевна, - вот и будущее у девочки будет...

Созвонились с телепрограммой «Жди меня», собрали все документы. «А девчонка она серьезная, трудолюбивая, с шестого класса, как у нас появилась, и путевку в «Артек» сама заработала, и олимпиады школьные выигрывает», - хвалит дочку мама.

Самые младшие ребятишки в семье Плучевских появились только в прошлом году (кстати, взяли их в том самом Доме ребенка, где когда-то сама Любовь Николаевна воспитывалась). Малыши забавные, но, как оказалось, к жизни были сначала совсем не приспособлены.

- Как нашего коккер-спаниеля увидели, перепугались ужасно, - вспоминает день вхождения в семью ее новых членов приемная мама, - визг, писк, на меня лезут... Кто мог подумать, что они никакой живности в жизни ни разу не видели!

Теперь 4-летние Юля и Андрюша с коккер-спаниелем сердечно дружат, как, впрочем, и с Нойсом (афганской борзой) и персидскими котятами Дашкой и Машкой. Афган Нойс, между прочим, кандидат в чемпионы России.

Были еще в семье Плучевских рыбки, попугайчики и целых пять котов... Откуда же, спрашиваю, столько?

- Так ребятишки всех бездомных кошек в дом тащат. Куда от этого денешься. Мы же их доброте учим. Как же не пожалеть, не взять. Получится, на словах одно, на деле другое. Вот и отхаживаем, отмываем, лечим... Потом хорошим людям отдаем.

- Такое вот наше житье, - заключает Любовь Николаевна.

Хорошее житье. Конечно, не без проблем. Но у кого их не бывает.

Пожелаем же этой большой удивительной семье добра, понимания и удачи!

Источник: Татьяна КОНЬЯКОВА «Вечерний Новосибирск» 16 приемных детей воспитывают новосибирцы Сергей и Любовь Плучевские
23.03.2002 www.vn.ru
На сегодняшний день ( по состоянию на 2006 год) семья Плучевских из Новосибирска воспитывает 27 детей, в том числе 25 приемных. Но "уже в самое ближайшее время Плучевские удочерят еще девочек - близнецов - Юлию и Викторию. На сегодняшний день старшему ребенку - 24 года, самому маленькому - 6 лет", - сообщает пресс-служба администрации Новосибирской области. За последние три года в Новосибирской области было образовано около 300 приемных семей, в которых воспитываются 500 детей, сообщает «Интерфакс».

Источник: http://www.pravda.ru/news/society/01-06-2006/86464-semja-0
Григорьевы усыновляют целыми семьями, не глядя на национальность
 Приёмная семья - крест нелёгкий, но если умеешь любить по-христиански, ноша кажется невесомой. О семье священнослужителя - наш сюжет из Черепановского района.

- Благослови! Аминь! 

Соберись за обедом вся семья Григорьевых, стола едва бы хватило. Папой отца Сергея могут назвать больше 20 человек. Лишь один из них – по праву крови. Остальные дети – приемные.

Сергей Григорьев, глава семейства: "А началось все с детского дома. Я там проводил беседы православные. И вот там Ксения на беседы все ходила. Потом взяли с собой в гости. Вот с этого все и началось".

Уже и внуки есть. Хвостиком за дедушкой ходит малышка Оля. Кристина – почти ее ровесница. А по родству получается – тетя. Ее удочерили в прошлом году, с братом. Усыновляют Григорьевы целыми семьями. Детей приемных, как и родных, не выбирают. На национальность не смотрят. Наследственности и сложных характеров не боятся.

Мария Григорьева, воспитатель приемной семьи: "В строгости у нас. Потому как хотим вырастить людей во всем отношении, и в хозяйственном. И приучить их и к труду, и к порядку. Трудно. Потому как они столько пережили, что нам даже не взять в голову, сколько".

Рассказывает, некоторые ребятишки поначалу наесться не могут. Отвыкли. Григорьевы на такую ватагу хлеб берут коробками, фрукты – ящиками. Личное хозяйство - под стать семье. Птицы, коровы, козы, кони, овцы - мини-совхоз. Каждому дело найдется.

Источник: телерадиокомпания «Новосибирск» сюжет  от 28.06.2008 Оксаны Тарасенко

novosibirsk.rfn.ru/ rnews.html?id=56775&rid=47&iid=11905%3Cb
На январь 2005 года в г. Новосибирске и Новосибирской области было 126 приемных семей, в которых воспитывались 404 ребенка. Ниже дан список 78 приемных семей.

	Район



	ФИО родителей
	Количество детей в семье

	Барабинский 



	Бубунова Ольга Александровна
	7

	Болотнинский



	Храмченко Нина Нестеровна
	3

	
	Чуфаров Василий Геннадьевич



	3

	Венгеровский



	Бондарева Екатерина Яковлевна



	5

	Здвинский 



	Казарина Валентина Михайловна



	3

	Искитимский 



	Сухинин Сергей Анатольевич

Сухинина Любовь Анатольевна



	5

	
	Коростылева Татьяна Викторовна



	8

	
	Ядренцева Ольга Анатольевна



	5

	
	Забузова Татьяна Андреевна



	6

	
	Зайченко Наталья Анатольевна



	3

	
	Серебрякова Татьяна Федоровна



	3

	
	Ветрова Наталья Николаевна



	4

	
	Васильева Людмила Михайловна

Васильев Владимир Александрович



	7

	
	Бянкина Надежда Владимировна



	4



	
	Александрова Татьяна Ивановна



	3

	Карасукский 



	Надточих Лариса Михайловна

Надточих Валерий Борисович
	5

	Каргатский 



	Улищенко Наталья Владимировна
	8

	Коченевский 



	Пасталюк Наталья Григорьевна



	3

	Город Барабинск



	Лисьева Любовь Александровна
	2

	Город Искитим 


	Цатнева Тамара Николаевна
	3



	
	Желтоусова Тамара Викторовна



	3



	
	Вендерская Татьяна Владимировна



	3



	
	Кислина Нина Михайловна

Кислин Николай Алексеевич



	4

	Краснозерский 



	Кабочкина Екатерина Яковлевна
	3

	Куйбышевский 



	Жукова Лидия Александровна

Жуков Виктор Сергеевич
	4

	Кыштовский 



	Бакланова Варвара Ивановна



	6

	Маслянинский 



	Угай Мария Андреевна
	2



	
	Ануфриев Александр Владимирович
	2



	
	Трофимова Наталья Ивановна



	5



	
	Торн Галина Ивановна


	4

	Новосибирский 



	Морозова Марина Владимировна



	5

	Ордынский 



	Будько Жанна Владимировна

Будько Виктор Леонидович
	4



	
	Иванова Галина Александровна

Иванов Валерий Алексеевич
	6

	Татарский 



	Васильченко Людмила Викторовна



	1



	
	Мялик Людмила Николаевна



	2

	Тогучинский 

	Собольникова Надежда Петровна

	3



	
	Чудинова Ирина Юрьевна
	14

	
	Винокурова Елена Николаевна

	4



	
	Роледер Татьяна Александровна

	3

	
	Тимохина Людмила Александровна

	3



	
	Филоненко Ирина Анатольевна

	3



	
	Фролова Любовь Васильевна

	2



	
	Цыганет Ольга Викторовна

	3



	
	Шиповалова Ирина Алексеевна

	1



	
	Огородова Людмила Александровна

	4



	
	Брылева Светлана Александровна

	3



	
	Балушева Надежда Ивановна

	3



	
	Евдокимова Любовь Ивановна

	3



	
	Стенковая Татьяна Анатольевна

	3



	
	Гресь Наталья Ивановна

	2

	Усть-Таркский 



	Винокуров Юрий Николаевич

	4

	Купинский 



	Кильдиярова Светлана Филипповна



	2



	
	Чурсина Лариса Николаевна

	2



	
	Данилова Ольга Михайловна

	3



	
	Семенченко Ольга Тимофеевна

	2



	
	Алешина Вероника Николаевна

	2

	Чановский 




	Подчасова Елена Александровна

	4



	
	Полуэктова Любовь Дмитриевна

	3



	
	Грязнова Любовь Ивановна

	3

	Черепановский 




	Вагайцева Елена Анатольевна
	7



	
	Лихачева Людмила Алексеевна

	9

	Чистоозерный 




	Бухмиллер Лариса Александровна
	6

	Город Новосибирск
	
	

	Железнодорожный 



	Киприянова Ксения Валерьевна

	1

	Дзержинский 




	Говорухина Нина Ивановна
	1



	
	Литвиненко Елена Владимировна
	1

	Заельцовский 



	Петрова Галина Васильевна



	1

	Калининский 



	Тронова Татьяна Ивановна
	5

	Ленинский 




	Плучевская Любовь Николаевна
	14



	
	Геращенко Ольга Викторовна 

Геращенко Александр Васильевич

	5



	
	Ястребова Татьяна Александровна 

Ястребов Александр Борисович

	5

	
	Селиверстова Юлия Александровна


	2



	
	Пашкова Ольга Владимировна



	1

	Октябрьский 



	Апокина Ольга Николаевна

Апокин Николай Петрович

	8

	
	Апокина Татьяна Васильевна

Апокин Леонид Петрович
	9

	Первомайский 

	Панина Вера Николаевна
	3

	Советский




	Бородаевская Лариса Владимировна
	2

	
	Бородаевская Зоя Владимировна

	5

	
	
	


Приложения:

Итоги реализации проекта «Семья-радуга»
с 1.02.2008 по  15.08.2008
1.Сформирована проектная группа в количестве 15 человек

2.Собрана информация о семье Жозефины Бейкер (Франция)

3.Составлены заявка на участие, подготовлены  материалы и мультимедийная презентация для конкурса  социально-значимых проектов «Искитим - город молодых».

4.Получен грант (20000 рублей)  от администрации г. Искитима на реализацию проекта

5.Состоялась поездка группы учащихся школы №5 (9 человек +руководитель)  для участия в IV межрегиональном   фестивале толерантности  «Радужный мост» (28.03-30.03.2008) в г. Йошкар-Ола.

Итоги участия:
· Проектная группа стала победителем конкурса проектов в области этнокультурных и межнациональных отношений за проект «Мы разные, вместе - мы будущее России!»

· Проектная группа получила грант (7000 рублей) от  Министерства  культуры, национальностей и по делам печати Республики Марий Эл на реализацию проекта. 

· Проектная группа получила благодарность от Государственного собрания Республики Марий Эл как победитель в номинации за перспективность идеи, направленной на улучшение жизни в сообществе и Большую Российскую Энциклопедию в дар.

· Проектной группе был вручен Диплом Представительства МИД России в Йошкар-Оле за идеи в поддержку и защиту гражданских прав национальных меньшинств, представленных на фестивале толерантности «Радужный мост»

6. Систематизирован материал по воспитанию толерантности  Годуновой Е.А и записан диск с 2мя методическими разработками и 3мя мультимедийными презентациями.

7. Опыт учителя по воспитанию толерантности представлен на VI международной ярмарке социально-педагогических инноваций в г. Новоотрадный Самарской области, апрель 2008 в форме устной и стендовой презентации.

Итог участия:

· Грамота Отрадненского управления образования Министерства образования Самарской области

8.Подготовлено интервью с участниками проекта для «Искитимской газеты», опубликован материал «Мир в семье - мир на планете» в № 11 от 20.03.2008

9.Разработано положение о городском конкурсе на лучший дизайн упаковки кондитерского изделия «Семья-радуга». Опубликовано в «Искитимской газете» от 15 мая 2008г. Проведен конкурс.
10.Собран материал о семьях с приемными детьми разных национальностей в период Великой Отечественной войны и оформлен в виде 2х мультимедийных презентаций « Моя семья - Отечества защитник» и 3 эссе «Любовь к родине начинается с  семьи». Эти материалы отправлены в адрес организаторов Всероссийского конкурса «Колокола памяти».
11.Участие 22-24.06.2008г. в финале Всероссийского конкурса «Колокола памяти» в с.Кинель-Черкассы Самарской области Морозовой Ксении и Годуновой Е.А.

Итог участия:

III место в номинации «Электронные презентации»

12.Участие в городском этапе областного общественного проекта Новосибирской области

«Вместе дружная семья. Взгляд из будущего»  в конкурсной номинации обучающих программ «Семья-залог процветания государства»
Итог участия:

II место
13.Участие Хана Эрнеста в областном и Всероссийском конкурсе «Лучший урок письма»

в номинации «Письмо моей семье»

14.Участие во Всероссийском конкурсе «Победе на Курской дуге-65 лет» с материалами о семьях с приемными детьми разных национальностей в период Великой Отечественной войны и о вкладе семей учащихся в победу на фронте и в тылу.

15. Участие во Всероссийском конкурсе  детских сочинений "Крепка семья - крепка держава!" (3 работы участников проектной группы)

16.Городской конкурс «Семья от А до Я», участие в номинации «Детство, поразившее город»
Активные участники проекта «Семья-радуга»

Среди наиболее активных участников проектной группы «Семья-радуга» отмечаю

Морозову Ксению, ученицу 6а класса, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», призера Всероссийского конкурса «Колокола памяти», участницу летней профильной смены «Семья-радуга», 

Хребтову Екатерину, ученицу 9а класса, участницу защиты проекта на городском конкурсе социально-значимых проектов «Искитим - город молодых», призера школьной и городской научно-практических конференций, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», участницу  международного конкурса фонда «Холокост» (Москва) «Память о Холокосте - путь к толерантности»

Хан Эрнеста, ученика 6а класса, участника IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», участника летней профильной смены «Семья-радуга», участника  областного и Всероссийского конкурса «Лучший урок письма»   в номинации «Письмо моей семье», участника городского конкурса на лучший дизайн упаковки кондитерского изделия под названием «Семья-радуга»

Дмитриеву Владлену, ученицу 6а класса, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», участницу Всероссийского конкурса «Колокола памяти», участницу летней профильной смены «Семья-радуга», участницу городского конкурса на лучший дизайн упаковки кондитерского изделия под названием «Семья-радуга»

Долгушину Валерию, ученицу 6а класса, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», участницу Всероссийского конкурса «Колокола памяти», участницу летней профильной смены «Семья-радуга

Почивалова Степана, ученика 6а класса, участника IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост», участника летней профильной смены «Семья-радуга»

Невзорову Екатерину, ученицу 9а класса, участницу защиты проекта на городском конкурсе социально-значимых проектов «Искитим - город молодых», участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост»

Семинихину Викторию, ученицу 6а класса, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост»

Богомолову Анну, ученицу 6а класса, участницу IV межрегионального фестиваля толерантности «Радужный мост»

Коцюба Арину, ученицу 9а класса, участницу  создания мультимедийной презентации для фестиваля «Радужный мост»

Мицкевич Валентину, ученицу 9а класса, участницу защиты проекта на городском конкурсе социально-значимых проектов «Искитим - город молодых»

Переписка с семьей Стремских
 Здравствуйте, дорогие батюшка Николай, матушка Галина и ваши дети.

 Мы - школьники из города Искитима Новосибирской области. Наша делегация недавно участвовала в фестивале толерантности "Радужный мост" в городе Йошкар-Ола с проектом "Семья-радуга". Название проекта связано с именем Жозефин Бейкер, которая усыновила 12 детей разных национальностей. Среди них были  финн, араб, француз,

 еврей, японец, кореец, китаец и т. д.  Близкие называли эту семью"Семья-радуга". 

В ходе проекта мы решили узнать есть ли такие семьи у нас в России, так мы и узнали о вашей семье. Она так же, как и семья Жозефины Бейкер состоит из детей разных национальностей и разного вероисповедания, но во много раз превышает число детей в ее семье. Когда мы узнали, что ваша семья самая большая в России,  мы были поражены вашей самоотверженностью и мужеством. Мы не могли удержаться, чтобы не написать вам письмо. Нам хотелось бы установить контакт с нашими ровесниками(11- 14 лет) из вашей семьи. Нам удалось посетить ваш сайт, увидеть фотографии детей и посмотреть один фильм о вашей семье. Мы хотим  задать вам несколько вопросов, если можно.

Сколько у вас усыновленных детей, а, сколько находится под опекой? Празднуются ли у вас праздники других народов или только православные? Знают ли ваши дети другие языки? Надеемся получить ответ. 
Желаем вашей семье: счастья, радости, благополучия и толерантных отношений между собой. 

 С наилучшими пожеланиями:

 Долгушина Валерия

 Дмитреева Владлена

 Морозова Ксени

 Почивалов Степан

 Хан Эрнест

 и наш руководитель Годунова Елена Александровна.  

Добрый день, Елена. По благословению настоятеля Свято-Троицкой Обители Милосердия прот. Николая Стремского Вам пишет секретарь. Постараюсьответить на Ваши вопросы, поскольку батюшки в данный момент нет наместе (с детьми в командировке). Усыновленных детей 26 человек,остальные под опекой. Дети у нас тоже разных национальностей, все крещены в православии. Живут дружно, праздники отмечаем православные.

С уважением, секретарь Елена.

Положение о городском конкурсе на лучший дизайн упаковки кондитерского изделия «Семья-радуга»
(опубликовано в «Искитимской газете» от 15 мая 2008г.)

В рамках Года Семьи  2008 учащимися  средней общеобразовательной школы №5 г. Искитима реализуется проект  «Семья-радуга». Проект получил признание и финансовую поддержку администрации города  в ходе ежегодного  конкурса социально-значимых проектов «Искитим - город молодых».

Проект был представлен также на IV межрегиональном фестивале толерантности в г.Йошкар-Ола и отмечен дипломом победителя в конкурсе проектов «Мы- будущее России», грамотой представительства МИД России в г.Йошкар-Оле  за разработку темы «В защиту национальных меньшинств», а также благодарностью Государственного собрания Республики Марий Эл за идеи, улучшающие жизнь в обществе.

Пояснение к названию проекта: проект  «Семья-радуга» назван в честь семьи Жозефины Бейкер (Франция), которая усыновила 12 детей разных национальностей и  рас, разного вероисповедания, тем самым развивала отношения, основанные на национальной и религиозной толерантности в рамках  своей семьи.
Проект «Семья-радуга» направлен на популяризацию опыта толерантных отношений в семьях с приемными детьми разных национальностей как в России так и за рубежом.

Одной из задач проекта «Семья-радуга» является разработка дизайна упаковки кондитерского изделия (коробки конфет, шоколада, печенья, обертки для конфет) под названием «Семья-радуга», который будет использован на предприятиях Новосибирской области.

Сроки проведения конкурса: с 1 мая по 25 июня 2008 г.
Участники конкурса: все желающие

Критерии отбора лучших работ:

1.Соответствие теме и содержанию.

2.Соответствие техническим требованиям оформления работы.

3.Инновативность дизайнерского решения.

4.Обязательное использование названия «Семья-радуга»

Призы: дипломы и ценные подарки

Время  объявления результатов: август 2008  

Работа формата А 4 представляется в конкурсную комиссию с указанием ФИО автора, возраста, контактного телефона в сроки проведения конкурса.

Контактное лицо: руководитель проекта Годунова Елена Александровна, школа №5 г.Искитима, раб.тел.2-48-05,2-48-15
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